§6. DIEN TICH PA GIAC

A. MUC TIEU

— Nam virng cong thitc tinh dién tich cdc da gidc don gian, dic biét 1a cac
cdch tinh dién tich tam giac va hinh thang.

— Bié&t chia moét ciach hop i da gidc can tim dién tich thanh nhimg da giic
don gian mi ¢6 thé tinh duogc dién tich.

— Biét thue hién cic phép vé va do cén thiét.

— Cin than, chinh xdc khi v&, do, tinh.

B. NHUNG BIEM CAN LUU Y

a) Yéu cau day hoc o §6 la HS duoc thuc hanh tinh dién tich mot hinh bt
ki. Truée hét, HS phai biét chia hinh di cho thanh cic da gidc don gian mot
cdch hop 1i. Mudn thé phai vé cdc nét phu, do cic doan thing cin thiét va thuc
hién cdc phép tinh gian ding.
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L gidi tot 1a 161 giai ¢ so phép vé, phép do, phép tinh it nhat.
b) D€ lam cédc phép tinh, HS cd thé sir dung mdy tinh bo tui.
C. GOI Y DAY HOC
Chudn bi clia GV vit HS : Thude c6 chia khodng, éke, mdy tinh bo tii (néu cd)
GV hudng dan HS thuc hién cdc hoat dong sau :
Hoat dong 1. Cich tinh dién tich cua mot hinh bat ki.

Quan sdt hinh 148 va hinh 149 SGK réi néu cdc cdch phan chia da gidc dé
inh dién tich.

Hoat dong 2. Huéng din HS lam vi du trong SGK.
Hoat déng 3. Lam bai tap 37, 38, 40 SGK.

Hudng dan cong viéc ¢ nha cua HS : Lam bai tap 39 SGK.

D. HUGNG DAN GIAI BAI TAP SGK

37. (h.112) Pa gidc ABCDE duoc

B
chia thanh tam giac ABC, hai
tam giic vuong AHE, DKC va
hinh thang vuéng HKDE.
i H K
Can do cdc doan thang (mm) : A

BG. AC, AH, HK, KC, EH, KD.

Tinh riéng SﬁBC‘ SAI-IE* SDKC*

E
Sukpg. TOi ldy tong bon dién :
tich trén.
Hinh 112
. (h.113) Con dudong hinh binh -

hanh EBGF co ;

SgpGr = 50. 120 = 6000 (m”)

bam dit hinh chit nhat ABCD c¢6 :

Sapcp = 150. 120 = 18000 (m?).
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Dién tich phin con lai la : 18000 — 6000 = 12000 (m®).
150m
e

-

B

; 120m

Hinh 113 Hinh 114

39. (h.114) Chia diam dat ABCDE thanh hinh thang ABCE va hinh tam gidc
ECD. Cin vé duong cao CH cua hinh thang va dudng cao DK ciia tam gidc.
Cian do AB, CE, CH, DK.

Tinh Sppeg VA Sgep. ldy tong hai dién tich trén réi nhan vai 50007 = 25 000000

: ; |
(vi ban d6 dugc vé theo ti lé : ——).
5000

40. Dién tich phdn gach soc trén hinh 115 gém : 6.8 — 14,5 = 33,5 (6 vuong).
Dién tich thuc t& 12 = 33.5.100007 = 3 350 000 000 (cm?) = 335 000 (m°).
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